Ćwiczenia dnia codziennego wg M. Montessori - tym razem w roli głównej ćwiczenia w przelewaniu wody


Od niedawna mamy w naszym przedszkolu salę wyposażoną w pomoce rozwojowe Marii Montessori. Pomoce te podzielone są na kilka grup a wśród nich znajduje się m.in. grupa pomocy z kręgu praktycznego życia. 


Dostarczają one praktycznych ćwiczeń, bezpośrednio związanych z kształceniem umiejętności potrzebnych w życiu codziennym. Dziecko uczy się m.in. zapinania guzików, zachowania porządku w miejscu pracy, ćwiczy umiejętność posługiwania się łyżką. Zaniem ćwiczeń jest pomóc dziecku w poznaniu i opanowaniu otaczającej je rzeczywistości. Odkrywają przed dzieckiem logiczny przebieg czynności, ich celowość, kształtują poczucie czasu i doświadczenie procesu trwania, pozwalają poznać efekt działania i doświadczyć radości z osiągniętego sukcesu.

Chciałabym Państwu zaproponować przygotowanie kilku prostych zestawów do samodzielnej pracy dla waszego dziecka. Zestawy te nie są trudne do przygotowania (można np. wykorzystać butelki po „Kubusiu”). Tym razem w roli głównej woda.
Zacznijmy od najprostszego zestawu:

· Taca z dwiema jednakowymi butelkami (mogą być porcelanowe dzbanuszki), lejek, gąbeczka do wycierania rozlanej wody

Pomagamy dziecku napełnić jedną butelkę do połowy wodą. Dzieci muszą prawidłowo uchwycić butelkę jedną ręką a drugą lekko podtrzymać butelkę od dołu i przelać wodę przez lejek do pustej butelki. Uczymy dziecko, aby wytarło rozlaną wodę gąbeczką. Pozwalamy dziecku tak długo pracować, jak tylko chce. Każdy zestaw - jeśli jest taka możliwość - powinien mieć własne miejsce na półce. Po skończonej pracy dziecko odnosi go na miejsce. Wodę można zabarwić lub zamienić np. na sok. Przelewanie sprawia dzieciom dużą przyjemność, lubią patrzeć jak woda cienką strużką przepływa z naczynia do naczynia. Często wykorzystujemy te zestawy do wyciszenia dzieci i uspokojenia emocji. Pozwalają one skupiać wzrok, angażują analizator słuchu, doskonalą koordynację wzrokowo ruchową i wydłużają czas skupienia uwagi.

· Dwie miski na tacy, piłeczki, sitko, gąbeczka do wycierania

Ćwiczenie polega na wyławianiu sitkiem piłeczek z miski z wodą i wrzucaniu ich do pustej miski.

· Dzbanek z rączką, butelki o różnej wielkości i kształcie, lejek, taca, gąbeczka

Na butelkach naklejamy cienkie paseczki lub rysujemy kreski, które będą oznaczały poziom, do którego należy napełnić butelkę. Na każdej butelce zaznaczamy kreski w innym miejscu. Z dużego dzbanka wlewamy płyn przez lejek do butelek. Możemy też przesypywać siemię lniane – ziarna są małe i gładkie, dobrze prześlizgują się przez lejek.

· Dzbanek, dwie filiżanki / szklanki, taca, gąbeczka

Uczymy się samodzielnie wlewać wodę do szklanek. Dziecko nie będzie już potrzebowało naszej pomocy i np. podczas obiadu samo naleje sobie kompotu. Oczywiście na początek przygotujmy dzieciom mniejsze dzbanki, które dadzą radę udźwignąć. Chodzi o to, aby dały sobie radę bez naszej pomocy.
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A teraz inny propozycja:

· zestaw do przesiewania: duża taca, mała miska z ziarnami wymieszanymi z kaszą; jedna duża miska nad którą dziecko odsiewa ziarenka od kaszy; mała miska, do której dziecko wsypuje odsiane już ziarenka, sitko, łyżka. 

Ważne, aby ziarna różniły się kolorem od kaszki, może to być np. czerwona soczewica. Rozstawiamy miski: duża w środku, po prawej i lewej stronie małe. W misce po lewej stronie znajduje się kaszka wymieszana z ziarnami. Nabieramy łyżkę i wsypujemy do sitka trzymanego nad dużą, środkową miską. Dziecko przesiewa, aż zostaną w sitku same ziarna i wysypuje je do miski po prawej stronie. Po skończonej pracy lewa miska powinna być pusta, w środkowej będzie sama kasza, w prawej same ziarenka.

Zachęcam do tworzenia zestawów wg własnych pomysłów. Powodzenia i miłej pracy!!!

Iwona Koszot, nauczyciel







PAGE  
- 11 -


