„Pomóż mi to zrobić samemu” - kolejne spotkanie z metodą M.Montessori

Często dzieci mówią nam chcę sam! - to potrzeba samodzielności. Respektujmy ją i pozwólmy dzieciom na niezależność - pomagajmy, ale nie wyręczajmy!!!


Jeżeli chcemy zachęcić dzieci do działania, to zaproponujmy im coś, do czego na co dzień nie mają dostępu. Pozwólmy się ubrudzić, pogłówkować, poeksperymentować – pozwólmy im doświadczać. Oto kilka propozycji na zajęcie dziecka w dni, kiedy np. pada. W domu nie musi być nudno.

Zestaw do lepienia ciasta - składa się on z małej stolnicy, miski, dzbanuszka z wodą, pojemnika z mąką, małego wałka, foremek do wycinania kształtów oraz fartuszka. Celem pracy z tą pomocą jest uwrażliwienie zmysłu dotyku, wyrabianie prawidłowego napięcia mięśniowego, doskonalenie drobnych ruchów palców, pokonywanie lęku przed zabrudzeniem, wdrażanie do wieloetapowej pracy. Dziecko do miski wsypuje mąkę, dolewa wody, zagniata ciasto. Uczymy dziecko, że dosypuje się mąki jeśli ciasto jest zbyt rzadkie i klei się do rąk. Zachęcamy do rozwałkowania placka i wycinania foremkami różnych ciekawych kształtów. Przypominamy, że po skończonej pracy należy posprzątać.

Koszyk z pudełkami – w koszyku umieszczamy np. pudełko po kremie, portfelik dziecięcy, puderniczkę, mydelniczkę, zamykane lusterko, woreczek ściągany tasiemką, buteleczkę itp. Możemy ukryć w środku różne drobnostki, które dziecko będzie odkrywać po otworzeniu pojemniczków. 

Buteleczki zapachowe – w buteleczkach z nakrętkami (np. po pitnym jogurcie) ukrywamy różne intensywnie pachnące produkty np. kawę, pieprz, cukier waniliowy,  cynamon. Jeśli przygotujemy dwie buteleczki o tym samym zapachu to zadaniem dziecka będzie odszukanie pary. Dla starszych dzieci możemy przygotować dodatkowo zdjęcia lub obrazki ukrytych produktów – dziecko będzie musiało dobrać obrazek do zapachu.

Zestaw z kłódkami – koszyk z kłódkami o różnej wielkości. Dziecko będzie musiało odnaleźć właściwy klucz pasujący do kłódki i ją otworzyć. 

Klucze – potrzebne będą klucze o różnych kształtach (stare, z dużymi dziurkami – im dziwniejsze tym lepsze ?). Odrysowujemy kształt klucza na jasnym kartonie, wycinamy go i przyklejamy na czarny karton. Dziecko przykładając klucz do wzoru na kartce poszukuje właściwej pary.  
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Barwienie wody – na tacy ustawiamy trzy buteleczki (menzurki) w których kolejno znajdują się farbki o kolorach: czerwonym, żółtym, niebieskim. Większy słoiczek z wodą, strzykawka, gąbka do wycierania. Dziecko nabiera strzykawką odrobinę farbki np. czerwonej i barwi wodę w większym słoiczku. Następnie w taki sam sposób dodaje np. niebieskiej farbki i obserwuje, jaki powstanie kolor po zmieszaniu dwóch farbek. Według uznania można poszerzyć gamę kolorystyczną farbek. 

Miska z ryżem – do dużej miski wsypujemy ryż i ukrywamy różne przedmioty. Mogą to być np. figurki zwierząt – dziecko nazywa zwierzęta bądź próbuje naśladować wydawane przez nie odgłosy. 
Iwona Koszot, nauczyciel
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