Ruch w tańcu dla twojego dziecka
Muzyka jest podłogą dla tancerza
George Balanchine

Taniec od zarania ludzkości był elementem kultury. Należy on do pierwotnych form ekspresji człowieka, jego przeżyć i doświadczeń. Tańcem wyrażano smutek, radość, opowiadano historie i ważne wydarzenia z życia plemienia, rodziny, grupy. Z czasem taniec odszedł od funkcji integrowania grupy, zagubił swoje znaczenie pomagające w komunikacji i stał się czystą rozrywką. 


 W naszym przedszkolu staramy się powrócić do najprostszych form tanecznych, jakimi są tańce integracyjne. To tańce bardzo proste do nauki, bez potrzeby długiego ćwiczenia. Stają się one środkiem budowania więzi, spotkania dziecka z dzieckiem. Stanowią jedną z atrakcyjniejszych form aktywności ruchowej małego człowieka, bez względu na niepełnosprawność z jaką przychodzi mu się zmierzyć. 

Uczestniczenie w tańcu integracyjnym bardzo korzystnie wpływa na tańczących ponieważ:

pozwala kształcić świadomość własnego ciała, wzmaga koordynację wzrokowo-ruchową, usprawnia całe ciało, wpływa harmonijnie na rozwój, ma znaczący wpływ na lateralizację, wspomaga poczucie rytmu i uwrażliwia na muzykę, wpływa na umuzykalnienie, kształci orientację ruchową, pozwala przeżyć zadowolenie, zwiększa samoakceptację uczestników, ożywia i integruje z grupą, dzieci czujące się w niej niepewnie.

Nasze tańce wywołują uśmiech na twarzy. Taki taniec jest świętowaniem,

pomaga odradzać więzi, dzieci przestają czuć się wobec siebie obce. Zachęcam je, aby nie unikały swoich spojrzeń i  uśmiechały się do siebie. Powszechnym układem tanecznym, symbolizującym wspólnotę i harmonię jest krąg. Poruszamy się zgodnie z ruchem wskazówek zegara lub w przeciwnym kierunku. Wszyscy tancerze widzą się wzajemnie, często wykonując zgodne ruchy. Krąg pozwala na lepszą komunikację werbalną, wzrokową i bliższy kontakt z współtańczącymi. 

Tańczymy na każdych zajęciach muzykoterapii grupowej i zachęcam Was kochani rodzice: przyjdźcie i zobaczcie jak nam świetnie idzie! 
Monika Konarska, muzykoterapeuta
BIOFEEDBACK


Wychowując i  opiekując się dzieckiem niepełnosprawnym szukamy jak najlepszego rozwiązania żeby dziecku pomóc. 

W przypadku mojego dziecka Szymona mimo rehabilitacji ruchowej potrzebna jest również rehabilitacja umysłowa, polegająca na usprawnianiu  prawidłowego rozwoju umysłowego. Obecnie w tym celu stosujemy zabiegi BIOFEEDBACK tzw. "trening mózgu”. 


Metoda ta oparta jest na wyspecjalizowanej technice komputerowej, która umożliwia trening mózgu w celu poprawienia jego efektywności. 

Jest to metoda bezpieczna. Metoda poprawia samopoczucie, nastrój, zmniejsza stres, agresję, polepsza koncentracje i pamięć, wycisza nadpobudliwość, zmniejsza tremę, poprawia szybkość i sprawność psychomotoryczną.

Zanim zacznie się stosować takie zabiegi konieczna jest konsultacja neurologiczna. Zabiegi odbywają się raz lub dwa razy w tygodniu, w zależności od problemu. Niestety tylko są to kosztowne zabiegi (50 złotych za jeden zabieg). Okres stosowania powinien być nawet dwuletni, żeby były znaczne efekty, tak jak w naszym przypadku. Zabiegi te nie są refundowane, ale można szukać pomocy w sfinansowaniu takich zabiegów poprzez fundacje.
Anna Nowicka, mama Szymona.
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