„Kudłate, łaciate, pręgowane i skrzydlate…, czyli co  przedszkolaki  widziały w ZOO.

     Wycieczka do krakowskiego Ogrodu Zoologicznego miała odbyć się na wiosnę, a tymczasem dostaliśmy prezent od stacja telewizyjnej TVN, w postaci autokaru z kierowcą, który miał nas zawieźć w wybrane przez nas miejsce.

Podjęłyśmy więc decyzję, że pojedziemy właśnie do ZOO.

Piątek - 24 września zapowiadał się pięknie, wymarzona pogoda, świecące od rana słońce wprawiły wszystkich w dobry nastrój. Dzieci były podekscytowane czekającymi na nich wrażeniami.
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Dwugodzinny spacer po ZOO dostarczył tych wrażeń co niemiara. Dzieci mogły się przekonać, że żywy lew, tygrys, słoń, czy małpa to nie takie małe zwierzątko, jak na obrazku w książeczce.

Zaraz za bramą powitał nas wielobarwny świat różnych gatunków ptaków.

Ich kolorowe pióra i wydawane odgłosy przyciągały uwagę dzieci. Pięknie wyglądały dostojnie pływające łabędzie, kaczki i pelikany oraz brodzące różowe flamingi i bociany, a także wolno chodzące pawie.
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Najbardziej niesamowitym przeżyciem dla naszych przedszkolaczków był pobyt w mini zoo, gdzie małe kurki, świnki wietnamskie biegały między naszymi nogami. Można tam było pogłaskać i nakarmić osiołka, kózki, lamy i świnki morskie.
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Oczywiście nie zawiodły nas małpy, które robiły popisy dla zwiedzających.
Dzieci były zachwycone, widząc skaczące i fikające po klatkach gibony, pawiany i szympansy. 

Niezapomnianym odczuciem była też wizyta w terrarium, gdzie staje się oko w oko z krokodylem, albo pytonem…, dobrze, że przez szybę. Są tam też mniej groźne stworzenia, jak żółwie i kolorowe ryby.
Bardzo ciekawe są zwierzęta prowadzące nocny tryb życia, które mają specjalnie dostosowane pomieszczenie, gdzie pod lampą wiszą nietoperze, a 
w kojcach biegają zwierzątka przypominające małe pieski.

 Krakowskie ZOO może nie jest tak wielkie, jak wrocławskie, ale nie mamy się czego wstydzić. Zwierzęta i ich klatki są zadbane, a otoczenie jest pięknie utrzymane.  
Duże dzikie koty mają nowe, olbrzymie wybiegi, w których można je dobrze oglądać, a małpy maja przestronne klatki. 
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Po zwiedzeniu ZOO, wszyscy odpoczywali, posilając się drożdżówkami i sokiem. Był też czas na dzielenie się wrażeniami, których było mnóstwo.
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Zawsze kontakt z żywym zwierzęciem jest dla naszych dzieci dużym przeżyciem, a tu dodatkową atrakcją był kontakt ze zwierzętami egzotycznymi, których na co dzień nie spotykamy.
                                              Iwona Romanek

                                               nauczyciel

